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Wojewddzki konkurs z fizyki
dla uczniéw szkot podstawowych
w roku szkolnym 2020/2021

ETAP WOJEWODZKI, czas pracy: 90 minut

Kod ucznia:

. Sprawdz, czy otrzymale$ wszystkie strony arkusza konkursowego, ewentualny

brak zglo$ przewodniczacemu komis;ji.

Poprawna odpowiedz w zadaniach testowych zaznacz krzyzykiem. Jedli sie
pomylisz, obrysuj krzyzyk kétkiem i postaw drugi krzyzyk przy poprawnej
odpowiedzi.

Rozwiazania zadan otwartych zapisz w wyznaczonych do tego miejscach (pod
trescia zadan).

W zadaniach otwartych przedstaw tok rozumowania prowadzacy do odpo-
wiedzi, wartosci liczbowe podaj z jednostkami.

Dozwolone jest uzycie kalkulatora prostego.

Nie uzywaj korektora. Jesli sie pomylisz, przekresl bledny tekst i zapisz po-
prawna wersje obok. Odpowiedzi napisz kolorem czarnym lub niebieskim.

Brudnopis nie podlega ocenie.
Zadania, do ktorych zostana podane dwie odpowiedzi, nie beda punktowane.

Nie wolno uzywaé¢ zadnych dodatkowych kartek na brudnopis, poza brudno-
pisem, ktéry jest czedcia arkusza konkursowego.

Podczas trwania konkursu obowigzuje zakaz posiadania i poslugiwania sie
telefonami komoérkowymi.



Zadanie 1. [3p.] Na wykresie ponizej pokazano zmiany polozenia w ko-
lejnych chwilach czasu ciezarka przyczepionego do sprezyny, przy czym ruch
odbywa sie w plaszczyznie poziomej i bez oporéw ruchu. W chwili ¢t = 0
rozpoczynamy obserwacje tych zmian, a punkt o wspétrzednej z = 0 odpo-
wiada przejsciu ciezarka przez polozenie réwnowagi uktadu. .

Ciezarek na sprezynie

Wypisz wszystkie chwile czasu, pokazane na wykresie, w ktorych ciezarek
mial maksymalng predkoscé.

Wypisz wszystkie chwile, pokazane na wykresie, w ktorych energia spre-
zystosci miala wartos¢ maksymalng.

Wyznacz okres drgan ciezarka.




Zadanie 2. [2p.] Cialo o masie 1kg ogrzewano od temperatury 0°C' do
temperatury 280°C. Na wykresie pokazano zalezno$é¢ przyrostu temperatury
od dostarczonego ciepta.

qQ,) Ogrzewanie ciata
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Na podstawie wykresu oszacuj ciepto wlasciwe tego ciata. Wynik podaj
z doktadnoscia do jednosci.

Wykorzystujac warto$¢ otrzymana we wcze$niejszym punkcie oblicz ile
energii trzeba dostarczyé¢ temu ciatu by, ogrzewane od 0°C' osiggneto swoja
temperature topnienia wynoszaca 1085°C. Wynik podaj z doktadnoscia do
jednosci.



Zadanie 3. [3p.] Na ponizszym schemacie kazdy z opornikéw ma opér
R = 192, bateria wytwarza napiecie U = 6V.
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Whpisz wskazanie idealnego amperomierza 1.

Whpisz wskazanie idealnego amperomierza 2.

Whpisz wskazanie idealnego woltomierza.

Zadanie 4. [1p.] Dzwigk o czestotliwosé 1kH z rozchodzi si¢ w powietrzu
z predkodcia 3407 . Jaka jest dlugodé tej fali dzwigkowe;j?



Zadanie 5. [3p.] Na ponizszym schemacie kazdy z opornikéw ma opér
R =101, wskazanie amperomierza wynosi 1A.

Oblicz moc wydzielona na kazdym z opornikéw.

Oblicz moc baterii (szybkos$¢ z jaka bateria musi dostarczaé energie do
ukladu).
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Zadanie 6. [3p.] W punkcie A zaznaczono polozenie igly magnetycznej
znajdujacej si¢ w poblizu pionowego (prostopadlego do plaszczyzny rysun-
ku) przewodnika z pradem, w ktérym plynie prad elektryczny. Ciemnym
kolorem zaznaczono biegun potudniowy igly magnetycznej. Dorysuj potoze-
nie igly w puntach B, (', zaznacz jej bieguny.

Napisz lub zaznacz w ktora strone plynie prad w przewodniku tj. przed
czy za plaszczyzne kartki? Jaka regula pozwala to wyznaczy¢?

Zaniedbaj wplyw ziemskiego pola magnetycznego.
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Zadanie 7.[1p.] W przewodniku plynie prad o natezeniu 2A. Jaki tadunek
przeplywa przez jego pionowy przekrdj w ciagu 10s?



Zadanie 8.[2p.] Jedyna sila dzialajaca na poruszajacy sie po plaskiej po-
wierzchni pojemnik o masie m = 2kg ma warto$¢ 5IN. W chwili poczatkowej
pojemnik ma predkosé¢ 477, skierowana na wschod, a w pewnej pézniejszej
chwili jego predko$¢ ma wartos¢ 67 i jest skierowana na péinoc.

Jaka prace wykonata nad pojemnikiem przylozona do niego sita miedzy
tymi dwiema chwilami? Wypisz dane z zadania, ktére sa niepotrzebne do
udzielenia odpowiedzi.

Zadanie 9.[2p.] Na dwdch nieprzewodzacych niciach podwieszono do su-
fitu dwie natadowane elektrycznie metalowe kulki. Kazda z kulek ma mase
m = 10g i taki sam tadunek ¢q. Oba odcinki nici byle napigte.

Na rysunku zaznacz wszystkie sity dzialajace na kulki. Podaj wartos¢ sity
naciagu goérnego odcinka nici. Przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego
g=29,813.
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Zadanie 10.[2p.] Oblicz zmiang ci$nienia ptynu w strzykawce gdy piele-
gniarka dziala sita 42N na kotowy tlok strzykawki o promieniu r = 1, 1em.

Pole kola mozna obliczy¢ ze wzoru Px = 7r2.

Zadanie 11.[3p.] Dwa ciala poruszaja sie na przeciwko siebie, po gtadkiej,
poziome]j powierzchni, z predkosciami vy = 17 oraz ve = 27. Ich masy
sa jednakowe. W wyniku zderzenia lacza sie ze soba i poruszaja z nowa
predkoscia v3. Energia kinetyczna polaczonych cial stanowi 10% poczatkowe;]
energii kinetycznej obu ciat. Oblicz predko$¢ vs potaczonych ciat.



Zadanie 12.[5p.] Na podlodze w windzie, poruszajacej sie z pionowym
przyspieszeniem, lezy pudetko. Ciezar pudetka () = 10N, ciezar windy 100Q).
Sita nacisku jaka podloga windy dziata na pudetko wynosi 1, 3Q.

Zaznacz na rysunku dzialajace sily na pudetko i na winde (ciezar pudel-
ka, ciezar windy, site jaka lina dziala na winde, sile jaka podloga dziata na
pudetko i pudetko na podloge). Opisz i nazwij je.

Oblicz przyspieszenie pudetka (i windy). Zapisz jego kierunek (w gore
czy w dot).

Oblicz wartoé¢ sity jaka musi dziata na winde ze strony liny na ktérej
jest zawieszona. Przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego g = 9,81%;.



BRUDNOPIS, nie podlega ocenie
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